

فصل فی الفضل بیکہ اللہ یوتیر من یشاء طر والله ابرہم علیہ وسلم
دیں کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شو ہے عسی ان بیعتک ربک مقاما محمودا
ایک وقت خزاں آئے ہیں پھل لائیکے من

فہرست مضامین

- ۱۔ مدینۃ المسیح - ایک ضروری تحریک
- ۲۔ اخبار احمدیہ
- ۳۔ اسلام اور عیسائیت
- ۴۔ حج کے نئے جانا چاہیئے
- ۵۔ خطبہ جمعہ (فلسفہ صوم و صلوات)
- ۶۔ سحر کی کاؤنٹ
- ۷۔ لیرٹیوریل کمپنی میں بھرتی
- ۸۔ فہرست نو مباحثین
- ۹۔ اشتہارات
- ۱۰۔ خبریں

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ - الہام حضرت شیخ محمد

مضامین بنام ایڈیٹر

الفاظ

ایڈیٹر :- غلام بی ۔ اسٹنٹ - مہر محمد خان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پندرہ سالہ

تیسرا نمبر

مبشر مورخہ ۱۸ مئی ۱۹۲۲ء بمطابق ۲۰ رمضان المبارک ۱۳۴۱ھ جلد ۹

المستبصر

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بخیریت ہیں :-
حضور نے ان دنوں علماء و قادیان اور انگریزی خان صاحب
اس امر کے حل کرنے کے لئے معلومات بہم پہنچانے
کا ارشاد فرمایا ہے۔ کہ مغربی ممالک میں جہاں ان
نمبرہ ایس گھنٹہ کا ہوتا ہے۔ روزہ کس طریق سے
رکھنا چاہیے :-
مولوی محمد دین صاحب ابی اسے مفتی محمد صادق صاحب
کی جگہ سے امریکہ جانے کے لئے تجویز ہوئے ہیں۔ جو
پہنپور سے روانہ ہوا جائیگا :-

ایک ضروری تحریک

ایہا الاحباب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
بخاری شریف میں لکھا ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم
عام لوگوں سے زیادہ سخی تھے۔ اور آپ بہ نسبت اونٹوں
کے ماہ رمضان میں زیادہ سخاوت فرمایا کرتے تھے۔ بلکہ
بطور تشبیہ کے لکھا ہے :- کان اجود من الریح
الموسمۃ یعنی آپ اس ہوا سے بھی زیادہ نوبرا کی خوشبو
کا موجب ہوتے تھے۔ جو تھوڑا زود علاقہ میں چلکر بارش
کی مانند کی اطلاع سے زمینداروں کا دل خوش کرتی ہے۔
غرض ہم کو احادیث سے پتہ لگتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم ماہ رمضان میں خصوصیت سے صدقہ و خیرات

کرتے تھے۔ اور فقرا اور مساکین کی خبر گیری ان ایام
میں زیادہ اہتمام سے فرماتے تھے۔ اور ہم کو قرآن مجید
یہ ارشاد فرماتا ہے :- وَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ
حَسَنَةٌ لِّعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ! تمہارا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
بہتر نمونہ اور قابل تقلید مثال تمہارے رسول مقبول کا
وجود باوجود افسوس کی ذات بابرکات ہے۔ تم کو چاہیئے
کہ تم سب کاموں میں آپ کی پیروی اور اتباع کرو۔ پھر
ساتھ ہی فرماتا ہے۔ لمن کان یومئذ اللہ والیوم
الآخر یعنی اس رسول کی پیروی میں اللہ کی رضامندی
اور اخروی نجات مضمون ہے۔ پس مذکورہ بالا حدیث اور
آیت کو مدنظر رکھ کر میں بھی تمام احمدی اجاب کی خدمت
میں لکھوں کہ تمہارا ماہ رمضان المبارک سے قیام
اٹھاؤ۔ اور اس موقع کو غنیمت سمجھیں۔ اور خصوصیت سے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صدقہ وغیرات کہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع میں جو برکات مضمون ہیں ان سے مستفیع ہوں۔ گوہری یہ سحر ایک وقت پر نہیں یعنی چاہیے تھا کہ رمضان المبارک سے پہلے یا شروع میں یہ سحر ایک کی جاتی۔ سگر اب بھی کافی موقوف ہے۔ احباب کو چاہیے کہ وہ اس مضمون کو پڑھ کر عملی نمونہ دکھائیں۔ اور ایسی قوم جو وہ دینا چاہیں زیادہ بہتر ہے کہ قادیان میں محاسب صاحب کے نام بھیجیں۔ قادیان میں جو نئے مرکز اور دارالافتاء کھولنے کی وجہ سے ہر علاقہ کے حاجت مند احباب آتے جلتے ہیں۔ اس لئے سب سے بہتر صرف ایسی رقم کا یہاں ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے تمام دوستوں کو توفیق عطا فرمائے کہ وہ قرآن مجید کے ارشاد کے مطابق سیدنا و مولانا حضرت خاتم النبیین والمرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نمونہ پر چل کر بے حد و شمار ثواب سے مستفیع ہوں۔ آمین یا رب العالمین

سید محمد اسحاق۔ قادیان

خبر راجحہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے جلد سالانہ میں منتقل ہو سکتا ہے۔ گذشتہ پر قرضہ حسنہ کی سحر ایک فرمائی تھی۔ کہ بیت المال کو قرضہ سنہ دیا جائے۔ جس سے موجودہ بارہ دور کیا جاسکے۔ اب چونکہ اسی بار کے ہکا کرنے کے لئے چندہ خاص کی سحر ایک کی گئی ہے اسلئے جو رقم قرضہ میں دی گئی ہے۔ وہ چندہ خاص میں منتقل ہو سکتی ہے۔ والسلام۔ ناظر بہ بیت المال قادیان جناب ملک محمد حسین سکالر شپ بیریٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول کے بڑے طالب علموں میں سے ہیں اس انس او تعلق کی وجہ سے وہ اپنے الماسٹر سے رکھتے ہیں انہوں نے سکول کے طلبہ کی ترقی اور بہت افزائی کے لئے ایک وظیفہ ماہواری لکھ کر چار پے کا) جو دو سال کے لئے جاری رہا کرے گا۔ ہر سال اس طالب علم کے لئے مقرر کیا ہے۔ جو آٹھویں جماعت میں اول درجہ پد کا میاں ہو

دینیات میں فرسٹ نکلے۔ اور نیک۔ چلنی میں نمونہ ہو چنانچہ نہایت خوشی سے یہ اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ اس سال عبدالرحیم احمدی مالاباری جو امتحان نڈل میں فرسٹ نکلا ہے۔ دینیات میں بھی سب سے اول رہا ہے اور نیک چلنی میں قابل تہنیت ہے۔ اسے ملک محمد حسین سکالر شپ عطا ہوا ہے۔ الحمد للہ ہم جناب ملک صاحب موصوف کا شکریہ ادا کرتے ہو مبارکباد عرض کرتے ہیں۔ کہ ان کے اس وظیفہ کے قائم کرنے سے طلبہ میں خاص سحر ایک پیدا ہوئی ہے۔ اور ہر ایک دور سے پر علم دینیات میں اخلاقی اور تعلیمی حالت میں ترقیت لیجانے کی کوشش میں ہے۔ اس سحر لیں سے ان کے اعمال حسنہ میں جو ترقی اور زیادتی ہوئی اس کا ثواب جناب ملک صاحب موصوف کو بھی ہوگا۔ ہم امید کرتے ہیں کہ احباب ذی ثروت اسی قسم کے اور سکالر شپ بھی دیگر جماعتوں میں قائم فرما کر بچوں کو دینیات کی طرف ترغیب دیں گے۔

فاکسار قاضی عبداللہ عفا اللہ عنہ سید مدرسہ تعلیم اسلام کی جماعت فیروز پور کی طرف سے صوفی علی محمد صاحب سکالر شپ کی ضرورت۔

سب سے اول بوجیب اس اعلان کے جو اخبار الفضل میں اور بذریعہ جمعی سکالر شپ کو اطلاع دی گئی تھی مقرر گئے ہیں۔ وہ سری جماعتوں کو بھی چاہیے کہ وہ اپنے سکالر شپ تعلیم مقرر کر کے جلد اطلاع دیں۔ اور جہاں آباد جماعت نہیں ہے۔ وہاں جو شخص بھی اس قابل ہو کہ ہمارے دفتر کے خطوط کا جواب دے سکے۔ اور اس کے متعلق مستعدی سے کام کر سکے۔ اس کا نام ہی بھیجا دیا جائے ناظر تعلیم و تربیت۔ قادیان۔

عاجز ایک غریب طالب علم ہے اخبار کو ہر بار الفضل کے دیکھنے کا از حد شائق۔ سگر بیریٹر صوفی ہدیہ ادا کرنے سے قاصر۔ اگر کوئی صاحب فی سبیل اللہ ایک سال کیلئے اخبار جاری کر دیوں۔ تو خدا کے فضل و کرم اور الفضل کے ذریعہ جماعت کی ترقی کی بہترین توقع ہو سکتی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی دعا کا اثر دعا کے متعلق حضور نے لکھا تھا۔ اس کا جواب ملا۔ الحمد للہ۔ جس روز خاکسار نے آپ کی خدمت میں عرض کیا تھا۔ اس روز بچہ کی زندگی سے میں ناسید ہو گیا تھا۔ اور تمام یونانی و ڈاکٹری معالجہ سے مایوس ہو چکا تھا۔ آخر میرے مولا کریم نے یہ سمجھایا کہ اب کوئی علاج نہیں۔ صرف آنحضرت سے دعا کرانی جائے جس روز خدمت میں خط لکھ چکا۔ اور ڈاک میں دیدیا۔ خدا کے حقیقی فضل و کرم سے شفا ہونی شروع ہو گئی۔ اور اب وہ بچہ آپ کی دعا سے خدا کے فضل سے لگے تندرستی کی حالت سے بھی تندرست ہے۔ میں اس مولا کریم کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ جس نے ہمیں وہ خلیفۃ المسیح دیا جس کے ہاتھ سے خدا نے تمام دینی اور دنیاوی نعمتیں عطا کیں۔ اب میری دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو عمر دراز دیوے۔ اور آپ کا سایہ ہمارے سر پر ہے۔

فاکسار سری علی محمد چاکر جو نڈہ۔ ضلع فٹنگری درخواست دعا پیر محمد زمان شاہ صاحب احمدی بی اے نے اس سال مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں ایل۔ ایل۔ بی کا امتحان دیا ہے۔ احباب ان کی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔

(۲) میری اہلیہ عرصہ چند یوم سے سخت بیمار ہے جلد سبب سلسلہ عالیہ احدیہ سے درخواست ہے کہ وہ اس کی صحت کامل کے واسطے خلوص دل سے دعا فرمائیں۔ فاکسار محمد امین۔ محلہ دلی اللہ۔ لاہور۔

(۳) عرصہ تقریباً چھ ماہ سے میں مبتلا رتھوش رہتا ہوں تمام احباب سے دعا کی درخواست ہے۔ فاکسار رشید احمد احمدی آفس قانہ نگوی اوکارہ

(۵) میری بیوی امراض متنوعہ و متنوعہ میں مبتلا ہے احباب اس کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ فاکسار محمد نصیب خان احمدی کیرنگ پور ضلع پوری

ضروری اطلاع

جو بچہ محصورہ اک دگنا ہو گیا ہے اسلئے جواب طلب ہو گیا ہے جو ابی خط آنا چاہیے۔ یہ بات قادیان کے تمام دفاتر کے متعلق نظر

ایک طالب علم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْفَضْل

قادیان دارالامان - ۱۸ مئی ۱۹۲۲ء

اسلام اور عیسائیت

”مسلم سون رائز“ کے تازہ نمبر میں جناب مفتی محمد تقی صاحب نے اسلام اور عیسائیت کے متعلق ایک مختصر سا مضمون لکھ کر عجیب رنگ میں بتایا ہے کہ عیسائی صاحبان عملی زندگی میں عیسائیت کی تعلیم پر کار بند نہیں۔ بلکہ اسلام کی تعلیم پر عمل پیرا ہیں۔ اس سے جہاں عیسائیت کے مذہبی اصول کے ناقابل عمل ہونے کا ثبوت ملتا ہے وہاں اسلام کی برتری اور تفہیمیت بھی ثابت ہے اور ظاہر ہے کہ عیسائی دنیا بظاہر خواہ کس قدر اسلام کی مخالفت کرے۔ حقیقت میں وہ اسلام کی تعلیم پر عمل کرنے کے لئے مجبور ہے۔ اور اس کے بغیر اسے چارہ نہیں +

(۱)

اسلام اور عیسائیت کی تعلیم کا مقابلہ کرتے ہوئے پہلی مثال ایک عیسائی کو مخاطب کر کے اس طرح پیش کی گئی ہے :-

”سب آپ دیکھیں کہ ذاتی حفاظت کی ضرورت ہے تو یہ ایک اعلیٰ درجہ کا طرز عمل ہے۔ جو آپ اپنی ذات اور اپنی ملکیت کو بچانے کے لئے اختیار کر سکتے ہیں۔ لیکن جب آپ اپنے دشمن کے مقابلہ میں کھڑے ہو کر اس بات پر عمل کر رہے ہوں براہ ہرنانی آپ یہ نہ کہیں۔ کہ آپ عیسائی ہیں۔ کیونکہ یسوع خود حفاظتی کی اجازت نہیں دیتے۔ ان کا ارشاد ہے۔ ”شریر کا مقابلہ نہ کرنا“ (متی باب ۵ آیت ۳۹) پس آپ سچے دل سے یقین کیجئے۔ اور کشادہ دلی سے اعتراف کیجئے کہ آپ کو اس وقت خانم الانبیاء محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایک پیرو بننے

کے سوا چارہ نہیں۔ جو اپنی تعلیم میں خود حفاظتی کی اجازت دیتے ہیں۔ اور تم از کم اس وجہ سے آپ ایک مسلمان ہیں۔“

تمام عیسائی دنیا پر نظر ڈالنے سے ثابت ہوتا ہے کہ انہی کی تعلیم ”شریر کا مقابلہ نہ کرنا“ پر مبنی ہے جو بھی عمل نہیں کیا جاتا۔ اور اصل بات تو یہ ہے کہ اس پر عمل ہو ہی نہیں سکتا اگر شریر کا مقابلہ نہ کیا جائے تو نہ کسی کا مال محفوظ رہ سکتا ہے نہ جان۔ نہ کسی کی عزت پر کتنی سہی نہ عصمت۔ نہ کوئی گورنمنٹ قائم رہ سکتی ہے نہ سلطنت۔ پس شریر کی شہرت کا مقابلہ نہ کرنے کی تعلیم الفاظ میں خواہ کس قدر خوبصورت منوم ہو۔ لیکن عمل میں لسنے کے قابل نہیں ہے اور عمل کی وقت اس تعلیم کا بڑے سے بڑا نشانہ خوان بھی مجبور ہو گا کہ اسے چھوڑ کر اسلام کی تعلیم پر جو اپنی جان و مال عزت و آبرو کی حفاظت کا حکم دیتی ہے۔ کار بند ہو۔

(۲)

دوسری مثال عیسائیت کی تعلیم کے مقابلہ میں اسلامی تعلیم کے اعلیٰ اور برتر ہونے کے متعلق یہ بیان کی گئی ہے کہ :-

”جو اب آپ اس امر کو غفل اور معقولیت کے مطابق خیال کریں کہ میٹھ کر کل کے متعلق سوچیں اور آئندہ ایک سال کے لئے یا آئندہ دس سال کیلئے اپنے کام کا نقشہ تیار کریں۔ اور ایک تخمینہ اور اندازہ لگائیں یا اس گارڈی کے متعلق جس میں آپ آئندہ کم میں سفر کرنا چاہتے ہیں۔ تقسیم اوقات کریں یا اپنے آئندہ تجارتی کام کے متعلق درآمد اور برآمد کا شیڈ تیار کریں۔ اور جب آپ واقع میں یہ سب کچھ کریں تو آپ یہ نہ کہیں کہ آپ عیسائی ہیں۔ کیونکہ یسوع فرماتے ہیں :- ”کل کی فکر نہ کرو۔“ (متی باب ۶ آیت ۳) لیکن اپنی ضمیر کی صداقت کشادہ دلی اور سچائی کے ساتھ اعتراف کیجئے کہ اب پھر آپ ایک مسلمان کی طرح ہیں۔ جس کی مقدس کتاب (قرآن مجید) کہتی ہے۔

وَلْتَنْظُرْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ لِغَدٍ (۵۹-۱۸)

دیکھو کہ تمام کاروبار میں اسلام کی اس تعلیم پر عمل ہو رہا ہے اور کوئی فرد بشر ایسا نہیں ہے۔ جو اس کی معقولیت کا اعتراف نہ کرے۔ برخلاف اسکے عیسائیت جو کچھ کہتی ہے

اس پر خود عیسائی بھی عمل نہیں کر سکتے :-

(۳)

تیسری مثال یہ پیش کی گئی ہے کہ :-

”اگر آپ دیکھیں کہ ایک مرد اور ایک عورت عہدگی سے ایک دوسرے کے ساتھ مل کر نہیں رہ سکتے اور انسانی اور نکالیت کی وجہ سے ان کا گھر جہنم کا نمونہ بن گیا ہے اور وہ دونوں چاہتے ہیں کہ ان کے تعلقات منقطع ہو جائیں۔ اور جب آپ خیال کریں کہ ان کا ایک دوسرے سے علیحدہ ہو جانا ہی ان کی خیر و عافیت کے لئے اور سوسائٹی کے لئے مناسب ہے۔ تو انہیں ایک دوسرے سے منقطع ہو جانے دیکھئے۔ لیکن تب اپنے آپ کو عیسائی نہ کہیں۔ کیونکہ یسوع اس قسم کی طلاق کی اجازت نہیں دیتا بلکہ سچی بات ۵ آیت ۳۲ میں ہے۔

”میں تم سے یہ کہتا ہوں کہ جو کوئی اپنی بیوی کو چھوڑے اس کے سوا کسی اور سبب سے چھوڑے۔ وہ اس سے زنا کرے گا۔“ (متی ۱۹ آیت ۹) بلکہ ان کو یہ اجازت مہلتی ہے اور علیہ وآلہ وسلم دیتے ہیں۔ پس حق اور صاف دل سے تسلیم کیجئے کہ کم از کم اس معاملہ میں آپ ایک مسلمان کی طرح ہیں۔“

عیسائیت میں ایسے حالات اور واقعات کے پیدا ہونے پر بھی جنہیں خاوند بیوی کا اکٹھا رہنا ایک دوسرے کے لئے مصلحت کا باعث ہوتا ہے۔ طلاق کی اجازت نہیں۔ اور اس وجہ سے اس قدر خرابیاں اور نقص پیدا ہو گئے ہیں۔ کہ جن کی کوئی حد نہیں۔ ”چونکہ خاوند بیوی کے قطع تعلق کے لئے صرف ایک ہی شرط ہے۔ اور یہ زنا ہے۔ اس لئے وہ لوگ جنہیں علیحدہ ہونا منظور ہوتا ہے وہ اس برائی کے ارتکاب کے خود اسباب پیدا کرتے اور ثبوت بہم پہنچاتے ہیں۔ پھر عدالت میں پیش کرنے پر اپنی جدائی ہو سکتی ہے۔ گویا طلاق کے لئے ایک سخت دلی کا ارتکاب کرنا پڑتا ہے۔

اسی قسم کی مشکلات اور مصائب تنگ آکر آخر امریکہ کو طلاق کا قانون پاس کرنا پڑا۔ اور اسپر عملدر آمد کیا جا رہا ہے۔ لیکن کیا یہ اس امر کا ثبوت نہیں ہے۔ کہ عیسائیت اسلام کے مسئلہ طلاق کے آگے سر تسلیم خم کرنے پر مجبور

ہو گئی ہے۔ اور اس بابے میں عیسائی صاحبان عیسائیت کی تعلیم کے خلاف اسلام کے حکم پر عمل کرتے ہیں :

(۴)

جو بھی مثال یہ دی گئی ہے کہ :-

”جب آپ کسی ایسی خوش شکل عورت سے ملیں جسے کسی شخص نے طلاق دی ہو۔ لیکن آپ اس کوئی برائی نہ پاتے ہوں۔ اور بوجہ اسکی نیکی اور خوبصورتی کے آپ اس سے محبت کرنے لگیں تو اس سے شادی کر کے طونٹی حاصل کیجئے۔ یہ بالکل ٹھیک ہے۔ لیکن جیسے خدا پھر اپنے آپ کو عیسائی نہ بھیجے۔ کیونکہ جس نے مطلقہ کے ساتھ شادی کرنے کی مانع کی ہے۔ جیسا کہ متی باب آیت ۳۲ میں ہے :- ”جو کوئی اس چھوٹی ہوئی سے بیاہ کرے وہ زنا کرتا ہے“ اس صداقت اور کشادہ دلی سے اعتراف کیجئے کہ کم از کم اس معاملہ میں آپ پھر محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیرو ہیں“

طباغ کے اختلاف کی وجہ سے بہت ممکن ہے کہ ایک مرد و عورت کا آپس میں بیاہ نہ ہو سکے۔ لیکن وہی مرد کسی دوسری عورت سے اور وہی عورت کسی دوسرے مرد سے عہات اور ضمانت کی موافقت کی وجہ سے بخوشی اور با تمام زندگی بسر کر سکے۔ جس طرح کاروبار کے دوسرے شعبوں میں دیکھا جاتا ہے۔ کہ ایک عینہ کے ماتحت ملازمین ایک افسر کے ماتحت بڑی خوشی اور جوش سے کام کرتے ہیں۔ لیکن دوسرے افسر کے ماتحت کام کرنے سے بالکل انکار کر دیتے ہیں۔ اسی طرح ایک افسر ایک ماتحت ملازم پر خوش ہوتا ہے۔ لیکن دوسرا افسر اسی سے ناراض ہو جاتا ہے۔ غرض طباغ کے اختلاف اور عداوت کے مختلف ہونے کی وجہ سے جس مرد کا ایک عورت سے یا جس عورت کا ایک مرد سے با من گزارہ نہ ہو سکے۔ اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ کسی اور عورت اور گھسی اور مرد سے بھی ان کا بیاہ نہیں ہو سکیگا۔ اس لئے مطلقہ عورت سے شادی کرنے کی مانع ایک ایسا حکم ہے۔ جسے کسی صورت میں بھی جائز اور مناسب نہیں قرار دیا جاسکتا۔ اور عیسائی ممالک میں طلاق کے اجراء

پراس حکم کی بھی خلاف درزی کی جا رہی ہے :

(۵)

پانچویں مثال یہ دی گئی ہے کہ :-

”جب آپ حج کے سلسلے کچھری میں ہوں اور جب آپ نہ دار اند حالت میں ہوں۔ اور ملک کا قانون آپ سے قسم کھانے کا مطالبہ کرے تو آگے بڑھئے اور قسم کھائے۔ اس میں کوئی حرج نہیں۔ جبکہ آپ حق اور صداقت پر ہیں۔ لیکن جناب من جب آپ اس طرح کریں۔ تو اپنے آپ کو مسیح کا پیرو نہ کہیں جو فریاد ہے۔ بالکل قسم نہ کھانا (متی باب آیت ۳۴) پس سچائی اور کشادہ دلی سے اعتراف کیجئے کہ کم از کم اس بار سے میں آپ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے پیرو ہیں۔ جن کا قانون ایسی ضروری قسم کھانے کی اجازت دیتا ہے“

حلف کے معاملہ میں بھی ہم دیکھتے ہیں کہ عدالتوں وغیرہ میں اسلامی تعلیم پر ہی عمل کیا جاتا ہے۔ عیسائی نوجوان عیسائی گواہوں سے حلف لیتے ہیں۔ اور اس میں کوئی برائی اور نقص نہیں ہے۔ ایک سچے واقعہ کے متعلق دوسرے کو یقین دلانے اور اطمینان کرنے کے لئے حلف اٹھانے میں کوئی حرج ہے :

(۶)

چھٹی مثال یہ بیان کی گئی ہے کہ :-

”جب آپ کسی غیراتی کام میں پھنسا دیں اور خیال کریں کہ دوسروں کو ایسا ہی کرنے کی سخریکہ کر لیں اس کا ظاہر کرنا مناسب ہے اور آپ اسے ظاہر کر دیں تو آپ اپنے آپ کو عیسائی نہ کہیں۔ کیونکہ حضرت مسیح کا ارشاد ہے کہ تمام خیرات صرف پوشیدگی میں کئی چلیں۔ (جبکہ آپ اسے سچے خیرات کہیں تو جو تیرا دہنا اٹھ کر لے لے لے تیرا پایاں ہاتھ نہ جانے۔ تاکہ تیری خیرات پوشیدہ رہے“ متی باب آیت ۳-۴) پس آپ کشادہ دلی اور سچائی کے ساتھ اقرار کیجئے کہ کم از کم اس بابے میں آپ فاطمہ العینین محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کرتے ہیں جن کا مکمل اور فطرتی قانون اجازت دیتا ہے کہ

خیرات دونوں طریق سے غائب ہو سکتی ہیں اور پوشیدہ بھی ہو سکتی ہے سچ کے مناسب ہو۔ دی جائے“

(۷)

ساتویں مثال یہ پیش کی گئی ہے کہ :-

”جب آپ بندہ ہی و غلام کیلئے کہیں جائیں اور خیال کریں کہ کسی اور پیرا اپنے پاس رکھنا نہایت ضروری ہے۔ اور آپ کچھ روپیہ اپنے ساتھ لے لیں تو یہ بالکل ٹھیک ہے لیکن جب آپ ایسا کریں تو اپنے آپ کو عیسائی نہ کہیں کیونکہ شروع سے کہتے ہیں ”نہ سوتا اپنے گمراہ میں کھانا نہ پانڈی نہ پیسے“ (متی باب آیت ۹) پس فراخ دلی اور سچائی کے ساتھ آپ اپنے آپ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا پیرو کہیں جو ارشاد فرماتے ہیں کہ سفر کے لئے ضروری اختیار مہیا کر لو“

اسلام اور عیسائیت کی تعلیم کا یہ نہایت دلچسپ مقابلہ ہے اور چونکہ ایسے امور میں مقابلہ ہے جن سے عام طور پر سب کے وسط پڑتے ہیں۔ اس لئے ہر وہ شخص جو عیسائیت کا پیرو ہو۔ انسانی اندازہ لگا سکتا ہے کہ اسلام کی تعلیم قابل عمل ہے یا عیسائیت کی

حج کے لئے جانا چاہیے

اس سال پھر یہ سخریکہ ہو رہی ہے کہ ہندوستان

سے کسی کو حج بیت اللہ کے لئے نہیں جانا چاہیے۔ اور وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ مکہ معظمہ سلطان ترکی کے قبضہ میں نہیں۔ بلکہ ایک ایسے شخص کے قبضہ میں ہے جس نے ترکی سے بغاوت کی ہے۔ لیکن جیسا کہ ہم نے گذشتہ سال بھی بتایا تھا۔ یہ کوئی ایسی وجہ نہیں ہے۔ جس کے باعث فریضہ حج کی فرضیت ساقط ہو جائے۔ اور ہم معاصر مسلم وہی کے ساتھ اس بارے میں بالکل متفق ہیں کہ :- ”حج کے لئے یہ کوئی شرط نہیں کہ وہاں خلیفہ مسلمان کی حکومت ہو۔ یا کوئی غدار حاکم نہ ہو۔ حج تو اس زمانہ میں بھی کیا گیا۔ جبکہ وہاں کفار مکہ میں بڑا اسلام کا دشمن اس وقت کوئی نہ تھا قابض تھے چنانچہ سب جانتے ہیں کہ حضرت رسول اکرم نے تسلط کفار کے زمانہ میں عمرہ ادا کیا“

پس بیت اللہ پر خواہ کسی قبضہ ہو یا سو حج کے لئے جائز ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
۱۰ کتبہ و نفسی عنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

خطبہ جمعہ

فلسفہ و رسوم و صلوات

از سیدنا حضرت علیؑ علیہ السلام

(فرمودہ ۱۲ مئی ۱۹۲۲ء)

سورہ فاتحہ اور آیت شریفہ **بِاٰیٰتِہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا**
کَتَبْنَا عَلَیْکُمْ الصَّلٰوۃَ کَمَا کَتَبْنَا عَلَی الَّذِیْنَ
مِنْ قَبْلِکُمْ لَعَلَّکُمْ تَتَّقُوْنَ کی تلاوت کے
بعد فرمایا :-

میں نے کچھ خطبے میں یہ بات بیان کی تھی کہ احکام اللہ
انسان کے نفع کیلئے ہی ہیں یعنی انکی غرض انسان سے
کچھ لینا نہیں ہوتا بلکہ کچھ دینا ہوتا ہے۔ چنانچہ اس آیت میں بھی جو
میں نے پڑھی ہے۔ روزوں کے فرض کرنے کی وجہ یہ بتائی
گئی کہ **لَعَلَّکُمْ تَتَّقُوْنَ** تاکہ متقی ہو جاؤ۔ روزہ کے
تم لوگوں کا متقی بنا دینا غرض ہے :-

حصول شے کیلئے انکی
تعریف مہینے کی ضرورت
روزے کس طرح متقی بناتے ہیں
اور تقویٰ کیا چیز ہے۔ ان دو
سوالوں کے حل ہونے سے یہ

آیت حل ہو جاتی ہے۔ کیونکہ جب کسی چیز کی تعریف معلوم
ہو جائے۔ تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کس طرح حاصل ہو سکتی ہے
اگر یہ معلوم نہ ہو کہ روٹی کیا چیز ہے تو کسی کے یہ کہنے سے کہ آگ
جلاؤ۔ روٹی پکائیں۔ آگ جلائے اور روٹی پکانے کا تعلق معلوم
نہ ہوگا۔ فرض کرو کہ جوتی یا کپڑے کا نام روٹی ہوتا تو یہ کہنے
پر کہ آگ لادو۔ روٹی پکائیں۔ واقف یہ کہنے والے پر نہیں
پس اگر کسی چیز کی تعریف معلوم نہ ہو۔ تو اس سے تعلق
نہ رکھنے والی باتوں کو نہیں سمجھ سکتے۔ اور یہ نہیں معلوم
کر سکتے کہ فلاں چیز فلاں چیز کے ذریعہ سے کس طرح حاصل ہو
سکتی ہے۔ مثلاً اگر کوئی کہے کہ چینی لاؤ۔ روٹی پکائیں تو
ناداقت سمجھیں گے کہ چینی کاروٹی پکانے سے تعلق ہوگا
لیکن اگر کسی کو معلوم ہو کہ روٹی پکانے کے لئے پہلے آٹا
گوند ہتے ہیں اور پھر آگ جلاتے ہیں۔ تو وہ کہہ گا۔ کہ

تین چھ کاروٹی پکانے سے تعلق نہیں۔ روٹی تو آٹا گوند
آگ پر پکائی جاتی ہے۔

پس میں پہلے مقصد معلوم ہونا چاہیے
پھر تطابق معلوم ہو جائیگا۔

اس لئے ہمیں معلوم ہونا چاہیے۔ کہ کس طرح روزوں سے
تقویٰ حاصل ہوتا ہے۔ اس آیت کا مفہوم بیان کرنے
سے پہلے ضرور یہ کہ یہ بیان کیا جائے کہ اتفاقاً کیلئے ہے۔
اتفاقاً۔ وقتی سے نکلا ہے۔ وقتی کے معنی ہیں۔ کسی چیز کو
محموظ کر دینا۔ بچا دینا۔ اس کے اور ضرر رساں چیزوں کے
درمیان روک بوجھنا۔ یا کسی کی اصلاح کر دینا۔ اسے
فراقی اور نقص سے بچا دینا۔ یہ وقتی کے معنی ہیں۔ کوئی
چیز جو اپنی ذات میں بگڑنے کے اسباب رکھتی ہو۔ ان
سے اس کو بچا دینا۔ یا ایسی چیزوں سے بچا دینا جو اسے
خراب کرنے والی ہوں۔ اتفاقاً کے معنی ہیں اپنے اندر یہ
بات پیدا کرنا یعنی وقتی کے جو معنی ہیں وہ اپنے اندر پیدا
نقصان سے محفوظ ہو جانا۔ دوسری چیزوں کے ضرروں
اور نقصانوں سے محفوظ ہو جانا۔ یا یہ معنی بھی ہونگے
کہ اپنے اندر یہ حال پیدا کر لیتا کہ جس سے ہماری اندوئی
اصلاح ہو جائے :-

پھر تقویٰ اللہ کے کیلئے ہیں
تقویٰ اللہ کے معنی
یہ کہ ہمارے اور خدا کے تعلقات

کے درمیان جو کسی وجہ سے نقص آسکتے ہیں۔ اس سے
بچ جانا۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ اللہ کوئی ضرر رسان
ہے۔ اس سے بچ جانا۔ بلکہ یہ ہیں کہ خدا سے تعلق میں
جن باتوں سے ایسا نقص پیدا ہو سکتا ہے۔ جس پر گرفت
ہو۔ اس سے بچنے کو تقویٰ کہتے ہیں۔ مطلب یہ ہوا کہ اس خرابی
کو دور کرنا جس سے انسان خدا کی گرفت میں آجائے یا اندوئی
اصلاح کرنا۔ تو عام فہم لفظوں میں یہ مفہوم ہوا کہ تقویٰ اللہ
کے معنی میں ایسی باتوں سے بچنا جانا جو اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا
موجب ہوتی ہیں۔ ان باتوں کو دور کرنا جو انسان کے اندر
پیدا ہو کہ خدا تعالیٰ کی ناراضگی کو بھڑکاتی ہیں۔ پس لفظ
تتَّقُوْنَ کے یہ معنی ہوئے کہ خدا تعالیٰ نے روزے اس
مقرر فرمائے ہیں کہ تم ان اختیار کے حلوں سے بچ جاؤ۔ جو
خدا سے ناراضگی بڑھاتی ہیں یا اپنے نفسوں کی ایسی اصلاح

کہ وہ خدا کی ناراضگی کے اسباب دور ہو جائیں یا یہ کہ اپنے
سامان جو خواہ بیرونی ہوں یا اندوئی۔ جن سے خدا ناراض
ہو تا ہے۔ ان سے بچ جاؤ۔ یہ تقویٰ اللہ ہے :-

دوسرا سوال یہ ہے کہ روزے کس طرح
تقویٰ اللہ کا باعث ہو سکتے ہیں اور

کس طرح ان اسباب سے بچا سکتے ہیں جو خدا سے دور کرنا چاہئے
اس کا جو معلوم ہونا چاہیے۔ کیونکہ جب جو معلوم ہو تقویٰ کام
اچھی طرح ہوتا ہے :-

کارخانہ عاظم امر اور اپنی
پر عمل نہ کرنا ہے۔
تعلق بتلنے سے پہلے میں ان
اعمال کی تقسیم بیان کرتا ہوں۔
جن سے کسی اختیار کی جاتی ہے

یا جن پر دنیا میں کام ہو رہا ہے۔ کسی کام میں کامیابی
حاصل کرنے کے لئے بعض کام کئے جاتے ہیں۔ اور بعض نہیں کئے
جاتے۔ مثلاً ہم اپنے ماں باپ کو خوش کرتے ہیں۔ تاکہ ہمارے
اور ان کے تعلقات مضبوط ہوں۔ مگر وہ تب خوش ہونگے
جب ہم ان کے لئے بعض کام کریں اور بعض نہ کریں۔ پھر
ہمارا اپنا نفس ہے ایسی تندرستی کے قیام کے لئے ضروری ہے
کہ بعض چیزیں ہم کھائیں اور ایک خاص مقدار میں کھائیں
اور بعض نہ کھائیں۔ جو کھانے والی ہیں۔ اگر مقررہ مقدار
سے کم کھائینگے۔ تو ہماری تندرستی قائم نہیں رہے گی۔ اور جو
نہیں کھائیں وہ اگر کھائینگے تو بھی صحت نہیں رہے گی۔ اسی طرح
دوستوں۔ حاکموں۔ آقاؤں کے ساتھ کرتے ہیں کہ بعض باتیں
ان کی خاطر کی جاتی ہیں۔ اور بعض ان کے لئے چھوڑ دی جاتی
ہیں۔ فنون سیکھنے کے لئے بھی ایسی کرنا پڑتا ہے۔ انسان کو ٹی فن
نہیں سیکھ سکتا۔ جب تک بعض کام کئے اور بعض نہ کئے۔ مثلاً روٹی
پکانے سے پہلے ضروری ہے کہ اس میں مناسب حد تک پانی ڈالے
زیادہ نہ ڈالے ورنہ آٹا پتلا ہو جائیگا پھر خاص حد تک اس کو
چوڑا اور گول کرے۔ اگر زیادہ بڑھائی جائیگی تو روٹی نہ پکیگی
پھر آگ جلائے اور مناسب حد تک جلائے۔ اور زیادہ نہ جلائے
تب روٹی پکیگی۔ اسی طرح مثلاً زمیندار ہے اس کو بھی اپنے کام کے
انجام دینے کے لئے بعض باتیں کرنی پڑتی ہیں اور بعض سے روکنا پڑتا
ہے مثلاً زمیندار اہل چلانے پر مجبور ہے اور مجبور ہے کہ بیج ڈالے لیکن مجبور
ہے کہ ایک ہی جگہ اور قریب قریب کر بیج نہ ڈالے لگنے و خوشک
نیچر بیج نہ ڈالے۔ اگر ملا کر ڈالے گا۔ تو بیج خواہ ہو جائیگا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تو جتنے کام ہیں بھی کس ہو سکتے ہیں۔ کہ ان کی تکمیل کے لئے بعض کام کئے جائیں اور بعض نہ کئے جائیں۔ اسی طرح خدا سے تعلق تب مضبوط ہو سکتا ہے۔ کہ بعض کام کرس اور بعض نہ کریں۔ کرنے کے کام حرکت چاہتے ہیں۔ اور نہ کرنے کے سکون۔ ان دونوں باتوں اور حالتوں کو پیدا کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے ہمیں احکام دئے ہیں جن میں سے ایک صلوٰۃ (نماز) ہے اور دوسرا صوم۔ صلوٰۃ کے نفل میں حرکت پائی جاتی ہے۔ اور صوم کے معنی میں رکنا پایا جاتا ہے۔ نماز قائم مقام ہے ان باتوں کی جو کرنے کی ہیں۔ اور روزہ قائم مقام ہے۔ ان باتوں کا جو نہ کرنے کی ہیں۔ اسکا یہ مطلب نہیں کہ بس یہی دو احکام ہیں۔ شریعت کے احکام تو بہت ہیں۔ مگر یہ دونوں احکام دونوں قسم کے احکام کے لئے مرکزی نقطہ اور قائم مقام ہیں۔ یعنی کرنے کے احکام صلوٰۃ کے ماتحت آجاتے ہیں۔ اور نہ کرنے کے احکام صوم کے ماتحت اور ان دونوں سے تقویٰ الہیہ پیدا ہوتا ہے۔ جب تک یہ دونوں طرح کے احکام نہ بجالاتے جائیں۔

تقویٰ الہیہ نہیں پیدا ہو سکتا۔ نماز پڑھنے کا یہ مطلب ہے کہ میں خدا کے حکم سے یہ کام کرتا ہوں اور روزے رکھنے کا یہ مدعا ہے۔ کہ میں خدا کے حکم کے ماتحت یہ کام چھوڑتا ہوں۔ نماز پڑھ کر یہاں ذکر نہیں اسلئے میں اس کی تفصیل چھوڑتا ہوں۔ اور روزے کو پیتا ہوں۔ روزے میں حکم ہوتا ہے۔ کہ یہ نہ کرو وہ نہ کرو۔ مثلاً حکم ہوتا ہے کہ دعائی نہ کھاؤ۔ پانی نہ پیو۔ بیوی خداوند کے تعلق کے پاس نہ جاؤ۔ اور نماز میں حکم ہوتا ہے۔ دشو کرو اور اس طرح کرو۔ کھڑے ہو جاؤ۔ اور یوں کھڑے ہو۔ اور فلاں سمت کو کھڑے ہو۔ جھکو اور یوں جھکو وغیرہ۔ گویا نمازیں کرنے اور روزہ میں نہ کرنے کا حکم ملتا ہے۔

مشق کی ضرورت

جس طرح نماز میں اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا کہ جو کرو ہمارے حکم سے کرو۔ اسی طرح روزہ میں حکم دیا۔ کہ جو کچھ نہ کرو۔ ہمارا ممانعت سے نہ کرو۔ اس طرح کوئی انسانی نفل نہیں جو خدا کے تصرف سے باہر رہتا ہو۔ انسان جو کام کر خدا کے امر کے ماتحت اور جو نہ کرے وہ خدا ہی کی نہی کے ماتحت اس طرح انسان کے تمام اعمال کو خدا کے تصرف کے نیچے

لایا گیا ہے۔ پس انسان کو چاہیے۔ کہ وہ اپنے چاند یہ عادت اور یہ قدرت پیدا کرے۔ کہ وہ جو کام کرتا ہے۔ خدا کے لئے کرتا ہے۔ اور جس سے باز رہتا ہو خدا کے حکم سے باز رہتا ہے۔ نماز اور روزہ اس بات کی مشق کے لئے ہیں۔ اور ہر کام کے لئے مشق کی ضرورت ہوتی ہے۔ جیسا کہ سپاہیوں کو مشق کروائی جاتی ہے۔ کہ ان سے خدا قیں کھدواتے ہیں۔ چانداری کرتے ہیں۔ حالانکہ ان کے سامنے اس وقت دشمن نہیں ہوتا۔ ان تمام کاموں سے یہ غرض ہوتی ہے۔ کہ مشق ہو۔ کیونکہ بغیر مشق کے دنیا میں کوئی کام نہیں ہو سکتا۔ مثلاً لوگ روزانہ معماروں اور نجاروں کو کام کرتے دیکھتے ہیں۔ اور بہت سے خیال کرتے ہیں کہ یہ کام سہل ہے۔ اور ہر شخص آسانی سے انہیں لگا سکتا ہے۔ اسی طرح بڑھئی کے کام کے متعلق سمجھتے ہیں کہ ہم بھی لکڑی کاٹ سکتے ہیں۔ حالانکہ یہ نہیں ہو سکتا جب تک مشق نہ ہو۔ نہ لکڑی کاٹی جا سکتی ہے۔ اور نہ اینٹیں لگائی جا سکتی ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ کے زمانہ میں جبکہ میری عمر چھوٹی تھی۔ ہمارا ایک مکان بن رہا تھا۔ مستری لگے ہوئے تھے۔ یہ لوگ اپنے اوزاروں کی حفاظت کرتے تھے۔ مگر اس وقت باہر گئے ہوئے تھے۔ میں لکڑی کاٹنا معمولی بات سمجھ کر قیشہ سے لکڑی کاٹنے لگا۔ لیکن میرے ہاتھ پر اس سے زخم زخم لگ گیا۔ جس کا اب تک نشان ہے۔ جو مشق نہ تھی۔ قیشہ بجائے اصلی جگہ پر پڑنے کے ادھر ادھر پڑتا تھا۔

لطیف مشہور ہے کہ کہتے ہیں کہ کوئی امیر زادہ تیرا زادہ کہتے تھے۔ جس نشان پر وہ تیرا پید نکلتا تھا تیرا پید اس پر پڑنے کے ادھر ادھر جاتا تھا۔ ایک فقیر جو یہی سے اس نظارہ کو دیکھ رہا تھا۔ اپنی جگہ سے اٹھا اور نشانہ پر آ بیٹھا۔ امیر زادہ کے مصاحبین نے ڈانٹا کہ کیا تمہاری موت آئی ہے۔ اور تمہیں زندگی دو بھر معدوم ہوتی ہے۔ کہ ہدف پر آ بیٹھا ہے فقیر نے کہا زندگی کی خواہش ہی تو یہاں لائی ہے۔ کیونکہ میں دیکھتا ہوں کہ تیرا دہرا دھر تو پڑتے ہیں اگر نہیں پڑتے

تو نشانہ کی جگہ پر نہیں پڑتے۔ تو ناواقف نہ کہ کسی کام کی نیت بھی کرے۔ تو کبھی مشق کے بغیر غرض نیت کسی کچھ کام نہیں دے سکتا۔ مثلاً اگر کسی شخص کے بیٹے پر اسکا دشمن تو اور اٹھا سنے اور اس شخص کے پاس ہمدوق جو۔ مگر اسکو چلانے کی مشق نہ ہو۔ ایسی حالت میں بیٹے سے محبت کی وجہ اور اسکو بچانے کی نیت سے دشمن پر ہمدوق چلانے تو بجائے دشمن کے ممکن ہے بیٹے ہی کو مار دالے۔ اور اس طرح اس کا بیٹا بجائے دشمن کے ہاتھ سے مرے کے باپ ہی کے ہاتھ سے مارا جائے۔ رضوانہ انہی مشاق دوگ بطور تہانہ اپنے بچے کے سر پر سیب رکھ کر گولی سے اڑا دیتے ہیں۔ اور بچے کو کوئی ضرر نہیں پہنچتا۔ یہ محض تماشاہ کے لئے اپنے پیار بچے کو خطرے میں ڈالتے ہیں۔ اور بچا۔ لیتے ہیں مگر ناواقف باوجود خطرے سے نکلنے کی نیت اور ارادے کے اسکی جان لے لیتا ہے۔ اسی طرح سپاہی چند روپیہ لیکر مشق کی بنا پر دشمنوں کا مقابلہ کرتا ہے۔ اور ایسے ایسے لوگوں کو گرا دیتا ہے۔ جو اس سے مضبوط اور طاقت ور ہوتے ہیں۔ لیکن جسکو مشق نہ ہو وہ اپنی جان کی حفاظت بھی نہیں کر سکتا۔ اسی طرح تیراگ کی مثال ہے وہ محض تفریح یا گرمی میں چند منٹ ٹھنڈک حاصل کرنے کے لئے تیرتا ہے۔ مگر ایک دوسرا شخص جو تیرنا نہیں جانتا وہ اگر گردن میں پڑ جائے تو اپنی جان کی بھی حفاظت نہیں کر سکتا۔ سمندر کے کناروں پر بعض اتوام کے بچے پیسہ دو پیسہ کے لئے غوطہ لگاتے ہیں۔ لوگوں کو کہتے ہیں کہ پانی میں پیسے ڈالو ہم نکالینگے۔ اور قبل اس کے کہ پیسہ زمین پر جائے نکال لاتے ہیں۔ مگر ایک دوسرا شخص جو تیرنا نہیں جانتا۔ اپنے ڈوبتے ہوئے بیٹے کو نہیں بچا سکتا۔ اور اگر ڈوب چکا ہو۔ تو اس لئے اپنے مردہ بچہ کی لامش بھی نہیں نکال سکتا۔ کہ خشکی پر دفن کر سکے۔ اس سے ثابت ہوا کہ جن کو کسی کام کی مشق ہو۔ ان کے نزدیک مشکل ہی مشکل کام آسان ہوتا ہے۔ اور جن کو مشق نہ ہو۔ وہ خطرہ کے وقت اپنی یا اپنے بچہ کی عزیز جان باوجود کوشش کے بھی نہیں بچا سکتے۔

صوم و صلوٰۃ مشق ہی

دئے ہیں۔ ان میں بعض کرنے کے متعلق ہیں۔ اور بعض نہ کرنے کے متعلق اور ان کا مرکز نماز اور روزہ ہیں۔ تاکہ ان ان کے ذریعہ اس بات کی مشق ہو

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کہ جب کوئی خدا کا حکم آئیگا۔ تو میں وہ بجالاؤں گا۔ اور جس کام سے رکنے کے متعلق حکم آئے گا۔ اس سے رک جاؤنگا۔ جب یہ مشق ہوگی۔ تو وقت پر کامیاب ہوگا۔ اگر مشق نہیں ہوگی۔ تو موقع آنے پر رہ جائیگا۔ دیکھو جب سپاہی سے خندق کھدوائی جاتی ہے۔ اسوقت اگر کوئی کہے۔ کہ یہ کیا فضول حرکت ہے۔ کونسا اس کے سامنے دشمن آگیا ہے۔ تو یہ اس کی نادرانی اور واقفانی ہوگی۔ کیونکہ سپاہی سے خندق کھدوانا اور چاند ماری کرانا اور محنت کے کام لینا اس کے قدم کو جنگ میں مضبوط کر دیتا ہے۔ اور جب موقع آتا ہے۔ تو انہی خندقوں کو دسٹے اور چاند ماری کرنے کی وجہ سے دشمن سے خوب مقابلہ کرتا ہے۔ لیکن جو آرام کرتے ہیں۔ اور ان کو مشق نہیں ہوتی۔ وہ لڑائی میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ مشہور ہے اور اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ کہاں تک درست ہے۔ کہ ایک بے وقوف بادشاہ کو خیال آیا کہ فوجوں پر بہت روپیہ خرچ ہوتا ہے۔ کیوں نہ فوجوں کو توڑ دیا جائے۔ اور وقت ضرورت تھا تو اسے کام لیا جائے۔ یہ بھی تو غمن بہلتے رہتے ہیں۔ چنانچہ فوجیا توڑ دی گئیں۔ اس کا جب غنیم کو علم ہوا۔ تو وہ جلد آیا۔ اور بادشاہ نے ملک کے قصائی جمع کر کے انہیں مقابلہ کے لئے بھیجا۔ لیکن وہ واپس بھاگ آئے۔ جب بادشاہ نے بھاگ آنے کی دیر پوچھی۔ تو کہا۔ بادشاہ سلامت وہ تو زرگ دیکھتے ہیں نہ بیٹھا۔ اندھا دھند مارتے چلے جاتے ہیں۔ ہم وہاں کیا کر سکتے ہیں۔ چونکہ سپاہی مرناؤ مارنا دونوں باتیں جانتا ہے۔ وہ اگر دیکھتا ہے۔ کہ میں دشمن کو نہیں مار سکتا۔ تو ملک کی حفاظت کے لئے خود مر جاتا ہے۔ اور بھاگنے کی نسبت مر جانا بہتر سمجھتا ہے۔ سگ قصائی آرام سے پھری تیز کر کے دوسرے کو ذبح کرنا ہی جانتا ہے۔ اسلئے وہ دوسرے کے مقابلہ میں کب کھڑا ہو سکتا ہے۔ پس یہیں بھی شریعت نے مشق کرائی ہے۔ جس میں یہ شرط ہے۔ کہ انسان نماز پڑھنے یا روزہ رکھنے ہوئے حیت کرے کہ خدا کے حکم کے ماتحت ایسا کرنا ہوں۔ اور جب یہ مشق سچتہ ہو جائے۔ تو پھر خدا تعالیٰ کے لئے خواہ کچھ کرنا پڑے

آسانی سے کر سکیگا۔ یہ رست کہو کہ نماز پڑھنے والا خدا کے لئے دطن کیسے چھوڑ دینگا۔ چونکہ اسے خدا کے لئے کام کرنے کی اذت ہوگی۔ جب خدا کے لئے اسے دطن چھوڑنا پڑے تو چھوڑ دینگا۔ دیکھو فوج میں چاند ماری کراتے ہیں تو سامنے آدمی نہیں ہوتے بلکہ ایک تختہ ہوتا ہے۔ مگر اسی پر کی ہوئی مشق دشمن کے مقابلہ میں کام آتی ہے۔ نماز سے یا چاند ماری سے غرض اس قسم کا کام کرنے کی عادت یا مشق کرانا ہوتی ہے۔ دیکھو جب کچھ مسی کھاتا ہے۔ یا کوئی ایسا کام جو اخلاق کے خلاف ہے کرتا ہے۔ یا زمین پر بیٹھتا ہے۔ اور تم روکتے ہو۔ تو اس سے تمہاری یہ غرض بہتر لگتی کہ بڑا ہو کر زمین پر نہ بیٹھے یا سٹی نہ کھائے کیونکہ یہ کام تو وہ بڑا ہو کر خود بخود چھوڑ دینگا۔ ہاں اس طرح تم اس سے نافرمانی کی عادت نکالتے اور فرماؤ گے کہ مشق کرتے ہو۔ پس یہ مشق اس کام کی نہیں۔ بلکہ فرماؤ گے کہ مشق ہے۔ اسی طرح نماز سے غرض نماز کی مشق نہیں۔ بلکہ خدا کے لئے کام کرنے کی مشق ہے کہ جو کام کرے خدا کے لئے کرے۔ اور روزہ سے یہ غرض ہے۔ کہ بڑا کام چھوڑے۔ وہ خدا کے لئے چھوڑے۔ اور اسکو آئندہ جو کام بھی کرنا پڑے یا چھوڑنا۔ نہ اسکی رضا رکھے لئے کرے یا چھوڑے۔ روزہ کی مشق میں خدا کے لئے کاموں سے روکنے کی مشق کرنا مد نظر ہے اور نماز میں خدا کے لئے کام کرنے کی مشق کرنا مد نظر ہے روزے کے ذاتی فوائد بھی ہیں۔ وہ انشاء اللہ لگی دفعہ بیان کریں گے۔ فی الحال یہ سمجھو۔ کہ جیسا فوجوں میں مشق کرائی جاتی ہے۔ اور ان کو حکم ہوتا ہے۔ مارچ تو وہ چل پڑتے ہیں۔ اور جہاں روکنا ہوتا ہے۔ وہاں کھدیا جاتا ہے۔ "ہالٹ" تو پتھر جاتے ہیں۔ اس طرح اور ہالٹ سے اس بات کی مشق کرنا مد نظر ہوتا ہے۔ کہ جب کام کرنے کا حکم دیا جائے۔ کرو۔ اور جب کام سے روکنا حکم دیا جائے۔ رک جاؤ۔ اسی طرح نماز سے کام کھانے کی مشق کرنا اور روزے سے روکنے کی مشق مد نظر ہے گو یا کہ یہ بھی مارچ اور ہالٹ کی طرح دو حکم ہیں۔ یہ دونوں احکام علیحدہ علیحدہ ہیں۔ اور ان دونوں کے فوائد ہیں

ان سے مشق کرائی جاتی ہے۔ اور شرط یہ ہے کہ انسان جانتا ہو۔ کہ میں خدا کے حکم کے ماتحت کام کر رہا ہوں۔ لیکن اگر نماز اس نیت سے نہ پڑھی جائیگی۔ کہ میں خدا کے حکم کے ماتحت پڑھتا ہوں۔ اور روزہ اس نیت سے نہیں رکھا جائیگا۔ کہ میں خدا کے حکم سے رکھتا ہوں تو یہ مشق نہ ہوگی۔ پس نماز اور روزے کا ایک یہ بھی فائدہ ہے کہ انسان کو خدا تعالیٰ کے لئے کام کرنے اور خدا تعالیٰ کے لئے کاموں سے روکنے کی مشق ہوتی ہے۔ اور جب کوئی ایسا موقع آتا ہے۔ جہاں خدا کا یہ حکم ہوتا ہے کہ یہ کام کرو۔ وہاں آسانی اور خوشی سے وہ کام کر سکتا ہے۔ اور جہاں خدا کا یہ حکم ہوتا ہے۔ کہ اس کام سے رک جاؤ۔ وہاں آسانی سے رک سکتا ہے۔ علاوہ ازیں روزے کے ذاتی فوائد بھی ہیں۔ جو انشاء اللہ اگر تو نیک ملی تو اگلے دفعہ بیان کروں گا۔

تسلیمی کامیابی کا راز

اجاب سے یہ امر پوشیدہ نہیں کہ احمدیہ جماعت کا لقب العین بیع اس نام سے ہے اور اس مقصد کے حصول کے لئے لڑ پھر ایک ضروری ہتھیار ہے۔ لیکن افسوس جناب صوفی مسلمان تھے۔ اتنی اس کی طرف توجہ نہیں کی گئی۔ حضرت سید موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کو پڑھنے والوں نے اتنی اس ہتھیار پر توجہ نہیں کی کہ حضرت اقدس کے زمانہ حیات کے لڑ پھر اور آجکل کے لڑ پھر کی کھائی چھپائی اور طرز تالیف میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ یہ سب اجاب کی کم توجہ کا نتیجہ ہے۔ درہم کیسے ممکن ہے۔ کہ حضرت اقدس کی تالیفات کا نمونہ موجود ہوتے ہوئے پھر لڑ پھر کا یہ حشر ہو۔ احمدیہ لڑ پھر کی اہمیت اجاب پر خوب روشن ہے کہ یہ لڑ پھر نہ صرف موجودہ زمانہ کی ضروریات کو پورا کرتا ہے۔ بلکہ قیامت تک قومیں اس کی محتاج رہیں گی اور ان کی نگاہ اسوقت ہمارے ان اعمال پر ہوگی۔ اگر

ہم نے اپنی ذمہ داریوں کو آج احسن طریقہ سے ادا کیا تو یہ امر یقیناً آنے والی نسلوں کے لئے یاقوت کن ہو گا پھر کیسے ہو سکتا ہے۔ کہ ایسا لڑ پھر جس کی دنیا کو قیامت تک ضرورت ہے۔ ایسی بڑی حالت اور روی کا غد پر شائع کیا جائے۔ جو دس بیس سال تک بھی بشکل قائم رہ سکے۔ ابھی نصف صدی گزرنے نہیں آئی۔ کہ سینکڑوں رسالے بالکل مفقود ہو چکے ہیں۔ اور بیسیوں حضرت اقدس کی کتب نایاب ہو گئی ہیں۔ لیکن احباب جماعت سے بھی کہ اس طرف ذرا توجہ نہیں فرماتے۔

دوسری طرف ہر ایک احمدی بھائی کی یہ دلی خواہش ہے کہ احمدیہ لٹریچر دنیا کی تمام مشنری قوموں سے محفوظ رکھائی چھپائی کے دیسا ہی اعلیٰ اور برتر ہو جیسا کہ وہ نفس مضمون میں سب سے اعلیٰ پایہ کا ہے۔ پس ان عظیم الشان مقاصد کے حصول کے لئے یہ اند ضروری ہے۔ کہ محکمہ تالیف و اشاعت کو محدود تقویت دہی جائے اور ان چند ایک شرائط پر کار بند ہو جائے۔ اور اگر محکمہ تالیف و اشاعت سرگرمی سے اس کو کامیاب کرنے کی کوشش کرے۔ اور احباب فوری توجہ کریں۔ تو انشاء اللہ ہمارا لٹریچر سب دنیا کے علوم سے اعلیٰ ہے اعلیٰ لباس میں بھی دنیا کے سامنے پیش ہو سکیگا۔ وہ شرائط یہ ہیں۔

۱) تمام وہ لٹریچر جو احمدی احباب تصنیف فرماویں (گو کسی موضوع پر ہو) محکمہ تالیف و اشاعت میں روانہ فرمائیں اور محکمہ مذکور بعد ملاحظہ و تصحیح ضروری سے اشاعت کے لئے دیکھ لیا کرے۔ اور کوئی کتاب یا رسالہ بغیر محکمہ مذکور کے پاس نہ گئے کہ احمدیہ لٹریچر پر شائع نہ ہو۔

۲) تمام مصنفین علاوہ ان کے جن کی گذران ہی تصانیف پر ہو۔ اپنی تمام تصانیف کو محکمہ تالیف و اشاعت کے لئے وقف کریں۔ اور وہ روپیہ جسے کہ وہ اس کے شائع کرنے کے لئے الاگ کر چکے ہیں۔ وہ بھی محکمہ مذکور میں روانہ فرمائیں اور یہ محکمہ ان کے نام پر اپنی طرف سے شائع کرے گا۔ اور جب ضرورت یہ رسالے مصنفین کے ذریعہ عوام میں تقسیم کئے جائیں گے۔

۳) محکمہ اشاعت تمام ایسی کتب سلسلہ کو ایک سلسلہ میں سائڈ پر شائع کرے گا۔ تاہنا ضابطہ

جلد سازی وغیرہ اور لائبریری کے کام میں سہولت ہو موجودہ حالت ہرگز ایسی نہیں کہ کتابیں مجلد کی جا سکیں اور محفوظ ہو سکیں۔

(۴) ہر ایک کتاب پر محکمہ تالیف کی تصدیق نہ ہو کوئی احمدی نہ فرمے۔ تا معلوم ہو کہ یہ کتاب سلسلہ عالیہ کی منظوری سے شائع ہوئی ہے یا نہیں۔ چونکہ اللہ نے ہمیں ایک قوم بنایا ہے۔ اس لئے ہمارے ہر کام کے مرکز وابت ہونے چاہئیں۔ اور ہم پر محکمہ حاجت کی تابعداری فرض ہے۔ اور ان محکموں کے بقایاں ہماری کامیابی کا راز و تہ ہے۔

(۵) ہر ایک کتاب کی قیمت محکمہ تالیف سے مستخرج ہونی چاہئے۔ جس کا اعلان محکمہ تالیف سے ہوا کرے گا۔ اور کوئی شخص اس سے زیادہ قیمت لینے کا ہرگز مجاز نہ ہوگا۔ موجودہ حالت ایسی ہے کہ جو کوئی چاہتا ہے۔ رسالہ کی قیمت طلب کر لیتا ہے۔ اور تبلیغ کے مقصد کو ہرگز مد نظر نہیں رکھا جاتا۔ اس طرح ہر جب محکمہ تالیف اشاعت میں سب کتب شائع ہو گئی۔ تو وہ ایک سائڈ اور ایک ترتیب پر ہونگی۔ اور اگر محکمہ اور بھائی اور چھپائی کا بندوبست اعلیٰ ہو سکیگا۔ کیونکہ محکمہ مذکور ان سب امور کا ذمہ دار ہوگا۔ علاوہ اس کے مفرد کتاب ہر ایک قسم کی غلطی سے پاک ہو گا۔ بلکہ ایک انتظام کے تحت ہونے کے۔ ورنہ فردا فردا شائع کرنے میں بہت حد تک غلطیوں کا احتمال ہے جو کہ بعد آئندہ نسلوں کے لئے موجب کھٹور ہو سکتی ہیں۔ اور تمام کام کیجا ہونے کی وجہ سے قومی مفاد میں ترقی کا موجب ہوگا۔ تبلیغ میں اس وقت ایک بڑا رخنہ ڈالا گیا ہے۔ جو یہ ہے۔ کہ بعض احباب سب میں مٹھے کا ایک رسالہ تبلیغی شائع کرتے ہیں۔ اور اس کو ذریعہ معاش بنا لیتے ہیں۔ اور علاوہ لاگت کے اسپر اتنا سرفراہ رکھتے ہیں کہ وہ ناقابل تقسیم ہو جاتا ہے۔ اور ہرگز تبلیغ کے کام نہیں آتا۔ بلکہ زیادہ قیمت بھرنے کے اور بعض اوقات کتب فروختوں کی دکان کی سجاوٹ کا کام دیتا ہے۔

ایک مشنری قوم کی شان کے یہ خلاف ہوا کہ وہ ایسے رسائل کو ذریعہ معاش بنائے۔ وہ وہ کونسی چیز ہے جس کے ذریعہ وہ دنیا میں تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ اور اس طرح وہ مصنفین کے راستوں میں روک ٹوک ڈالتے ہیں۔

کیونکہ تبلیغ چاہتی ہے کہ رسالے لاکھوں کی تعداد میں مفت لوگوں کے ہاتھ میں پہنچائے جائیں۔ لیکن یہاں ٹریب سب سے زر طلب کی جاتی ہے۔ اور اگر وہ زردار نہیں تو تبلیغ کا کام نہیں کر سکتا۔ دوسرے الفاظ میں اس کے یہ معنی ہیں کہ بعض مصنفین کتب یا رسالے تبلیغ کے لئے نہیں لکھتے۔ بلکہ صرف روپیہ کمانے کی خاطر اور انہیں ذرا بردا نہیں کہ تبلیغ ہوتے ہو یا جب سے انہیں اپنی مطلوبہ رقم درکار ہے۔

بالآخر میں درخواست کرتا ہوں کہ احباب جو رسالہ یا کتاب تصنیف فرماویں۔ فوراً محکمہ تالیف و اشاعت میں روانہ کر دیں اور جب وہ چھپ کر تیار ہوں۔ تو فوراً صرف کاغذ اور بھائی چھپائی کی قیمت پر احادیث یا ک ڈیو سے طلب فرماویں کیونکہ ایک ڈیو محکمہ تالیف و اشاعت کے ماتحت کھوں گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ تالیف و اشاعت بوجہ جماعت میں تبلیغ کے ذمہ دار ہونے کے کسی قسم کے نفع کی امید نہیں رکھ سکتا اور عوام میں اکثر تعداد میں مفت تقسیم کریں۔ ورنہ یاد رہے کہ وقت فرصت ہاتھ سے جا رہے ہیں۔ اور تبلیغ کا کام اگر نہ کاروں کے ذمہ داروں پر منحصر رکھا گیا تو بھگتے ہیں۔ ہماری منزل ہم سے دور ہوتی جائیگی۔ اور جماعت کے احباب میں مفت اشاعت کا ایشیا مفقود ہو جائیگا۔

احباب جماعت اور مصنفین صاحبان پر واضح رہے کہ تبلیغی اس قدر دلچسپی نہیں ہے کہ چھوٹے سے لیکر بڑے رسالے تک نہ صرف خرید کریں۔ بلکہ ایک زر کثیر مصنفین قوم کو نفع میں ہیں۔ بلکہ تبلیغ کا کام یہ ہے کہ قوم انہیں مفت رسالے ہیہا کرے۔ اور وہ آگے دنیا میں پہنچائیں اور جب تک ایسا نہیں کیا جائیگا تو تبلیغ اپنا پورا کام قوم کے سامنے پیش نہیں کر سکتے۔ اور ہماری کوششیں پورے پھل نہیں دے سکتیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے سلسلہ کی بہبودی کے ذریعے اپنی رحمت سے عطا کرے۔ آمین۔ خاکسار عبد حکیم احمدی تبلیغی سکریٹری آجمن احمدی اہلہ چھوٹی

سچی کا وقت

ایک خط کے جواب میں حضرت علیؓ نے ار قاصم فرمایا۔
 وہ سچی کا وقت مقرر ہے۔ اذان سکھاس کا تعلق نہیں جب شرق کی طرف روشنی ہونے لگے۔ اور ادھر کے ستارے کم روشن ہو جائیں تو کھانا چھوڑ دینے کا وقت ہے۔ اذان نماز پہلے ہو یا پیچھے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ٹیرٹیوریل کمیٹی میں بھرتی

احمدی احباب کی اطلاع کے لئے تمام انجن کے جماعت احمدیہ سے درخواست کی جاتی ہے کہ عید الفطر کے بعد یوری کوشش سے ٹیرٹیوریل فوج کی بھرتی کا انتظام کریں پہلے تمام اضلاع کے متعلق اعلان ہو چکا ہے۔ اب پھر لکھا جاتا ہے۔ کہ انبالہ سے لیکر سیالکوٹ۔ سرگودھا۔ لائل پور تک جالندھر کے مرکز میں تعلیم موسم سرما میں دی جائیگی۔ تمام انجنوں میں جو کارکن مختب یا سکریٹری نظارت امور عامہ کا تقرر ہوا ہو۔ انہیں چاہیے کہ اپنے حلقہ میں تمام احمدیوں کو جو ملازم سرکار نہ ہوں بھرتی کے لئے آمادہ کریں۔ اور ان کی فہرست سو پور پتہ اور دینی حالت کے لکھ کر تجھے ایک ماہ کے اندر بھیجیں۔ ۲۰ جون تک فہرستیں خوشخط آتی ضروری ہیں۔ پھر جہاں جہاں سہولت اور آرام سے لوگ بھرتی ہو سکتے۔ افسر صاحب کمانڈنگ کی خدمت میں درخواست کی جائیگی کہ وہیں پہنچ کر بھرتی کریں۔ مثلاً ضلعوں کا صدر مقام یا اسٹیشنوں پر۔ لیکن افسر صاحب کمانڈنگ ایسی جگہ نہیں چاہیں گے۔ جہاں ۲۰ سے کم احمدی جمع ہوں۔ بھرتی کے شرائط سرکاری پینے سے شروع ہو چکے ہیں۔ ۱۸ سے ۳۵ سال تک عمر کے لوگ لئے جاتے ہیں۔ لیکن میری طرف سے یہ شرط ہے کہ نیک چلن اور دیندار احمدی بھرتی کئے جائیں گے کسی ایسے شخص کو بھرتی نہیں کیا جائیگا۔ جس کی بابت کارکنان مقامی کی رائے اچھی نہ ہو۔ کیونکہ اس میں جماعت بڑا نام ہوتی ہے۔ جو انجنین یا جماعتیں اس میں خصوصیت حاصل کریں گی۔ ان کے نام حضرت صاحب کے حضور میں خصوصاً اور حکام ضلع اور پنجاب گورنمنٹ میں بھی بشرط ضرورت پہنچانے کے جائیں گے۔ امید ہے کہ احباب یورے جوش سے کام لیں گے۔ ابھی تک صرف مرکزی جماعت قادیان نے نمایاں حصہ لیا ہے۔ ملازمان سرکار کے لئے علیحدہ اعلان شایع کیا جاتا ہے۔ جو حسب ذیل ہے۔

ترجمہ چھٹی نمبر ۱۴/۱۶ جالندھر مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۲۲ء
 پنجاب ایڈجوٹنٹ اول ٹیرٹیوریل ۲۵ پنجاب
 کمانڈنگ آفیسر میجر ایس۔ ڈبلیو فینس صاحب بہادر
 بنام ایڈیشنل سکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح فی قادیان
 جناب میں! بجواب چھٹی نمبر ۱۲/۲۳ مورخہ
 ۲۲ اپریل ۱۹۲۲ء عزم ہے۔ کہ جو احکام اب تک اس معاملہ میں تاحال صادر ہوئے ہیں۔ حسب ذیل ہیں۔
 ٹیرٹیوریل فوج میں ملازمان سرکاری کی بھرتی کا مسئلہ نوکل گورنمنٹ یا محکمہ جات کے افسران اعلیٰ کے فیصلہ پر منحصر ہے۔ حکام فیصلہ کنندگان کو ملازمان سرکاری کے بھرتی ہونے سے جو دشواریاں لاحق ہوں۔ ان کا صحیح اندازہ کرنا چاہیے۔ اور کوئی ملازم سرکار جب تک کہ افسر محکمہ کی اجازت حاصل نہ کرے۔ بھرتی نہیں ہو سکتا۔ یہ سمجھا جاسکتا ہے۔ کہ ڈائری فوج کے افسروں پر ٹیرٹیوریل فوج کی خدمت کی صورت میں ہی سول رخصتوں اور پنشن کے حقوق قائم رہیں گے گورنمنٹ کی خدمت میں یہ مسئلہ احکام ضابطہ کی اجراء کھلنے پیش کر دیا گیا ہے۔ اسی طرح یہ بھی سمجھا جاتا ہے کہ جو تنخواہ سیکلٹ ٹریننگ حاصل کی جائیگی۔ وہ سول تنخواہ کے علاوہ ہوگی۔ لیکن جب کام پورا ہوگا۔ تو تنخواہ یا سولی یا فوجی دونوں میں سے جو زیادہ ہوگی۔ وہ دی جائیگی۔ دوسری رعایات جو فوج میں ہوتی ہیں۔ مثلاً راشن۔ وہ علاوہ تنخواہ کے ہونگے۔

نیاز مند :- اسوہ عامہ۔ قادیان

فہرست فہمبائین

(یہ نمبر شمار جنوری ۱۹۲۲ء سے شروع ہوا ہے)

بقیہ ماہ فروری ۱۹۲۲ء

- ۱۶۱۔ محمد نافع صاحب۔ شاہ پور
- ۱۶۲۔ فضل الدین صاحب۔ " " "
- ۱۶۳۔ اہلیہ " " " " " " "
- ۱۶۴۔ فیروز الدین صاحب۔ کوٹ
- ۱۶۵۔ عبدالرحمن صاحب۔ گجرات
- ۱۶۶۔ خیر محمد صاحب۔ رندھ
- ۱۶۷۔ مسعود فرحت بی بی۔ گنگ
- ۱۶۸۔ عبدالغفور صاحب۔ اڑیسہ
- ۱۶۹۔ مصاحب خان صاحب۔ " " "
- ۲۰۰۔ شریح رحمت اللہ صاحب۔ لاہور
- ۲۰۱۔ محمد سعید صاحب۔ بھالکوٹ
- ۲۰۲۔ ابراہیم صاحب۔ لائل پور
- ۲۰۳۔ محمد شعیب صاحب۔ سیالکوٹ
- ۲۰۴۔ احمد جان صاحب۔ کٹیر
- ۲۰۵۔ عبدالکیم صاحب۔ ضلع جالندھر
- ۲۰۶۔ محمد عبداللہ صاحب۔ سیالکوٹ
- ۲۰۷۔ جواد احمد خان صاحب۔ جہلم
- ۲۰۸۔ ملک الدین صاحب۔ گورکھ پور
- ۲۰۹۔ اللہ بخش صاحب۔ " " "
- ۲۱۰۔ حلیم شاہ صاحب۔ گجرات
- ۲۱۱۔ مسعود عظیم بی بی۔ شیخوپورہ
- ۲۱۲۔ مسعود عمر بی بی۔ " " "
- ۲۱۳۔ ڈاکٹر مطلوب خان صاحب۔ گنگ
- ۲۱۴۔ کریم بخش صاحب۔ لاہور
- ۲۱۵۔ مسعود زینب بی بی۔ مظفر گڑھ
- ۲۱۶۔ اہلیہ عبدالرحمن صاحب۔ کابل

- ماہ مارچ ۱۹۲۲ء
- ۲۱۷۔ غلام محمد صاحب۔ سیالکوٹ
 - ۲۱۸۔ محمد دین صاحب۔ " " "
 - ۲۱۹۔ چودہری کریم دین صاحب۔ شیخوپورہ
 - ۲۲۰۔ برکت علی صاحب۔ لاہور
 - ۲۲۱۔ محمد علی صاحب۔ کوٹ
 - ۲۲۲۔ مالک صاحب۔ سیالکوٹ
 - ۲۲۳۔ غلام محمد صاحب۔ سیالکوٹ
 - ۲۲۴۔ محمد علی صاحب۔ " " "
 - ۲۲۵۔ عبدالرحمن صاحب۔ کٹیر
 - ۲۲۶۔ عبداللطیف صاحب۔ " " "
 - ۲۲۷۔ مولوی محمد آہی صاحب۔ " " "
 - ۲۲۸۔ دولت بی بی۔ شیخوپورہ

- ۱۸۸۔ حاجی موسیٰ صاحب۔ مظفر گڑھ
- ۲۱۴۔ سید اختر صاحب۔ مظفر گڑھ
- ۲۱۵۔ سرتی سلطان احمد صاحب۔ " " "
- ۲۱۸۔ نواب دین صاحب۔ کوٹ آغا
- ۱۸۹۔ عبدالحمید خان صاحب۔ ہونی پور
- ۱۹۰۔ خیر دین صاحب۔ سیالکوٹ

داستھارات

ہر ایک اشتہار کے مضمون کا ذمہ دار خود اشتہار ہے نہ کہ الفضل

اشتہار زیر آرڈر روئے رول منڈا ضابطہ دیوانی

باشہ اس شیخ محمد حسین صاحب درجہ اول

ظفر وال مقام نارووال

پوٹال - ساہیوال - برکت رام نالغانا پسران
میگراج قوم مہاجن برفاقت گھنٹال واد خود ساکن
جسٹر تحصیل ظفر وال مدعیان

کیسہ سنگہ ولد چنگو قوم جٹ ساکن کالو پٹا تحصیل ظفر وال

مدعا علیہ
دعویٰ مال علیہ

بنام کیسہ سنگہ ولد چنگو قوم جٹ ساکن کالو پٹا تحصیل ظفر وال

مقدمہ بالا میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے کہ تم

دانستہ تمہیں سمن سے گریز کرتے ہو اس لئے تمہارے

نام اشتہار جاری کیا جاتا ہے کہ تم ۲۱ ۳۱ کو حاضر

عدالت ہو کر بیروی مقدمہ کرو۔ ورنہ تمہارے

برضلات کارروائی یکطرفہ کی جاوے گی۔ آج بتاریخ ۱۱ ماہ

مئی ۱۹۲۲ء ہمارے دستخط اور مہر عدالت سے جاری کیا گیا

دستخط انسر

پہٹ کی جھاڑو

بندہ فریاد آٹھ ماہ سے محکم نہ تکالیف میں مبتلا

ہے۔ احباب میرے لئے صدق دل سے دعا کریں۔

کہ اللہ تعالیٰ میری مشکلات کو دور کرے۔ آمین
عبدالعزیز اور سیر احمدی۔ حال ویلور
مداس

اشتہار زیر آرڈر روئے رول منڈا ضابطہ دیوانی
باشہ اس شیخ محمد حسین صاحب درجہ اول

ظفر وال مقام نارووال

نارام پسر قبیلہ گوبی رام قوم کھتری ساکن واد و تحصیل
ظفر وال مدعی

بنام
سدا ولد راجا قوم اراٹیں ساکن سرائے عالی وارد

صوبہ باسنگہ والا متصل تلپانہ تحصیل لائل پور و
ماہی ولد کرم الدین۔

دعویٰ مال علیہ

بنام سدا ولد راجا قوم اراٹیں ساکن سرائے عالی وارد

مقدمہ بالا میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے کہ

تم دانستہ تمہیں سمن سے گریز کرتے ہو۔ اس لئے

تمہارے نام اشتہار جاری کیا جاتا ہے کہ تم ۲۱ ۳۱ کو حاضر

عدالت ہو کر بیروی مقدمہ کرو۔ ورنہ تمہارے

کارروائی یکطرفہ کی جاوے گی۔ آج بتاریخ ۱۱ ماہ مئی ۱۹۲۲ء

ہمارے دستخط اور مہر عدالت سے جاری کیا گیا۔

دستخط انسر

تفسیر القرآن

سورہ نور کی تفسیر منجمل تفسیر فرمودہ
حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

معارف و حقائق کا پیش بہا خزانہ ہے۔ لکھائی چھپائی بہت اچھی ہے
احباب فوراً طلب کریں۔ قیمت ایک روپیہ۔
احسانات مسیحیہ موجود کارولہ انگلینڈ میں ڈگری قیمت امر

پتہ۔ دفتر الفضل قادیان

عینکے نجات پانے کا آلہ

اصل میرے کامر مہ اور نمبر ۱۸ صدقہ مسیح موٹو

علیہ السلام اور حکیم الامتہ خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

یہ مہر مہ امراض آنکھوں کے لئے بہت مفید

ہے۔ اور تجربہ ہے۔ اور یہ مہر مہ گردوں کیلئے

اور نظر بڑھانے کے لئے ابتدائی موٹیا بند۔

جالا پھولا۔ پربال۔ لالی ہو۔ آنکھوں سے ہر وقت

پانی جاری رہتا ہو۔ نظر کمزور ہو۔ ان کیلئے

بہت مفید ہے۔ اور اگر ایک ہفتہ استعمال

کر کے کسی شخص کو فائدہ ثابت نہ ہو۔ تو بیشک

واپس کر دے۔ قیمت فی تولہ ۱۰۰

مہر مہ اول نی تولہ ۱۰۰

مست سلا حیرت

محیط اعظم سے نقل کیا گیا ہے۔ جس کی عبارت

یہ ہے مقوی جمیع اعضا نافع صحت شہی طعام

قانع بلغم و ریاح دافع بواسیر و جذام و استسقا

وزروری رنگ و تنگی نفس و وق و شیوخیت

و فساد بلغم قاتل کرم شکر و مفتت سنگ گردہ

و مثانہ و سلسل البول و اسیلان منی و بیوست

دور و مفصل و غیرہ وغیرہ کے لئے بہت مفید

ہے۔ بقدر دانہ نکود صبح کے وقت دو دو کو

استعمال کرے۔ قیمت قسم اول ۱۰۰ فی تولہ

قسم دوم ۸۰ فی تولہ۔

المشتر

اکٹوبر کالمی۔ سوڈا گرافیاں پنجاب

ہندوستان کی خبریں

حاجیوں کی روانگی کا انتظام ہرن سے اطلاع پہنچی ہے کہ حاجیوں کی روانگی کے سلسلہ میں میسرز ٹرنر مارسیں اینڈ کمپنی نے بمبئی سے براستہ کراچی حاجیوں کے جہازوں کو ہر دس یا پندرہ دن کے بعد روانہ کرنے کا اعلان کیا ہے۔ بیشتر طیکہ کافی حاجی مل جائیں۔ جہازوں کے نام بعد میں اعلان کئے جائیں گے۔ شرح کرایہ حسب ذیل ہے۔

واپسی بغیر کھانے کے	ایک طرف کا بغیر کھانے کے
فٹ کلاس	۵۵۰ روپیہ
سیکنڈ کلاس	۲۵۰ روپیہ
فرش سیلون	۲۲۵ روپیہ
عوتہ	۱۶۵ روپیہ

آر۔ ٹی۔ ای۔ مار

جونیر اسٹنٹ سکرٹری گورنمنٹ پنجاب پنڈت مالوی جی کے لئے مری۔ ۱۳ مئی۔ حکومت پنجاب نے جناب لوی حکومت پنجاب کا اتنا ہی حکم کو منگوری اور ڈیرہ غازی

کے جینٹلمنوں میں جانے کی اجازت دینے سے اس لئے انکار کر دیا ہے۔ کہ وہ خود قیدیوں سے بدسلوکی کئے جانے کے بیان کردہ واقعات کی تحقیقات کریں گی۔ اور لکھا ہے کہ انسپکٹر جنرل جینٹی نجاست ہی ان شکایات کی تحقیق کریں گے دوسرے شخصوں کا اس طرح تحقیقات کرنا خلاف قاعدہ ہے

مسٹر گاندھی کے الہ آباد۔ ۱۳ مئی۔ دیوبند اس فرزند کو ڈیرہ سال

ضابطہ فوجداری ۱۰ تاریخ کو سوران میں تقریر کرنے کے الزام میں جس کے دوران میں پروفیسر نے پھرتی ہونے کی تلقین کی تھی۔ جن صاحب مولوی ضمیر الدین جسٹریٹ درجہ اول کے دو برو ڈسٹرکٹ جیل میں سماعت مقدمہ کے لئے پیش کیا گیا۔ جسٹریٹ نے ملزم کو قصور وار قرار دیا اور فیصلہ میں لکھا کہ اس میں ذرا بھی شبہ نہیں۔ کہ اس نے عدلیہ قانون کی

خلافت دہری کی ہے۔ آپ کو ۱۶ سال قید محض کی سزا دی گئی پنڈت جواہر لال نہرو الہ آباد۔ ۱۳ مئی۔ پنڈت جواہر لال نہرو آج سہ پہر کو

کی دوبارہ گرفتاری جب پنڈت لال موتی لال سے جیل میں ملاقات کرنے گئے تھے۔ گرفتار کر لئے گئے۔ کہا جاتا ہے کہ زیر دفعہ ۱۲ (۱) ۵۰۶ تعزیرات ہند آپ کی گرفتاری عمل میں آئی ہے۔ اور ان کو آبا دینچا یا گیا ہے۔

پنڈت جواہر لال الہ آباد۔ ۱۳ مئی۔ پنڈت جواہر لال نہرو اور دیگر کارکنان کے خلاف الزام

کانگریس کے مقدمہ کی سماعت مسٹرنکس ڈسٹرکٹ جسٹریٹ کے رو برو شروع ہو گئی ہے ان کے خلاف الزام ہے۔ کہ انہوں نے کانوں پر سپر گلوئے۔ شہتار تقسیم کرانے۔ اور حال ہی میں تقریریں کی ہیں۔

مسلم یونیورسٹی کے علی گڑھ۔ ۱۳ مئی۔ حضور عظیمیہ میں اضافہ کر دیا ہے

آپ نے چھتیس ہزار روپے سالانہ دینا منظور کیا ہے۔ وائس چیمبر انگریزی الہ آباد۔ ۹ مئی۔ پانچ کو معلوم ہوا ہے کہ جنوبی مشیرستان فورس کے پانچ سو فوجی سینچر

فوج پہنچ گئی کے روز بخفاقت تمام دانا پہنچ گئے۔ راستہ میں کوئی مقابلہ نہیں ہوا۔ ہوائی جہاز جوان کی کتاب میں گئے تھے واپس آگئے ہیں۔

سٹرل جیل لاہور لاہور۔ ۱۳ مئی سٹرل جیل لاہور کے قیدیوں نے چند دنوں سے

میں فاقہ کشی مقاطعہ جو بھی اختیار کر لیا ہے پانچ کی حالت سخت نازک ہے۔ مقاطعہ جو بھی کی وجہ جیل کی بڑی غذا اور حکام کی بدسلوکی بیان کی جاتی ہے۔

پنڈت موتی لال نہرو لکھنؤ۔ ۱۳ مئی۔ پنڈت موتی لال نہرو کو جس کے منتقل کر دئے گئے دن مینی تال جیل میں منتقل کر دیا گیا۔

امریکن سیلج بمبئی میں بمبئی ۱۳ مئی۔ مسٹرنٹی نٹ (امریکن سیارج) جو دنیا کے گرد چکر لگا رہے ہیں۔ اور

ابتک ۱۲ ہزار میل کا سفر طے کر چکے ہیں۔ بمبئی میں پہنچے ہیں حادثہ ننگا نہ کے تین سٹرل جیل لاہور میں

مجرموں کو پھانسی ننگا نہ والے مقدمہ میں موافقہ ۱۳ مئی کو ملزم ہری ناتھ (دو عدہ معافی) ۱۳ مئی کی صبح کو ملزم راجنندرا راہنہ کو پھانسی دی گئی۔

موٹر کے ذریعہ ڈاکہ کلکتہ۔ ۱۳ مئی۔ ریوالوروں اور ایک کرایہ کی موٹر میں سوار ہو کر کلکتہ کے ہندوستانی حصہ میں جو رامگن میں نمک کے سوداگر کے مکان پر حملہ کیا گھر والا

کو روک رکھا۔ اور نہرار روپیہ کی مالیت کا مال نقدی اور زیورات کی صورت میں اکٹھا کر لئے گئے جس وقت وہ باہر جا رہے تھے۔ اس وقت پولیس نے ان کو ملکدارا۔

اس پر انہوں نے دو فیر کئے۔ لیکن کسی کو نہیں لگے۔ ڈاکو موٹر پر سوار ہو کر بھاگ گئے جو ان کے انتظار میں کھڑی تھی۔ بعد میں ڈاکو گرفتار کیا گیا۔ لیکن وہ لا علمی ظاہر کرتا ہے۔ ایک ہفتہ کے اندر پولیس پر گولی چلنے کا یہ دوسرا واقعہ ہوا ہے۔ ۸ تاریخ کو پیرسن روڈ پر ایک ہیڈ کانسٹبل پر گولی چلائی گئی

نارنگہ ویسٹرن ریلوے ٹرسٹ فوراً اسی وقت سے تیسرے درجہ کے مسافروں کو

نمبر ۱۱ اپ اور ایٹ ڈون کلکتہ میں کے ذریعہ سے ۱۱ اد اینڈ آر ریلوے پر آمد و رفت صرف ان مسافروں تک محدود کر دی گئی ہے۔ جن کے پاس سو میل یا اس سے زیادہ مسافت کا ٹکٹ اد اینڈ آر ریلوے کا ہوگا۔

انہی ٹرینوں پر ذرا صلہ نارنگہ ویسٹرن ریلوے کی بڑی ٹرین پر سہارا نپور اور لاہور کے درمیان ۱۵ میل مقرر کیا گیا۔ یہ پابندیاں فرسٹ کلاس اور سیکنڈ کلاس کے مسافروں کے جائز ملازموں پر عائد نہیں ہوں گی۔

ای۔ ٹی۔ سٹول دفتر ٹریفک نیچر لاہور

ٹریفک نیچر ۱۳ مئی ۱۹۲۲ء

مالک غیب کی خبریں

ایرانی وزارت کا استعفیٰ لندن ۹ مئی - طہران کا ایک نامہ وزیر جنگ شاہ کی خدمت میں اپنے استعفیٰ بذریعہ تار روانہ کرنے کے ہیں۔ جواب کے موصول ہونے تک انڈر سیکریٹری کلام کو چلا رہے ہیں۔

لندن ۱۰ مئی - مس آئیوی ڈیسی پہلی پیرس سرگورنٹ کو پیرس میں کی سند عطا کر دی گئی ہے۔ یہ پہلی پیرس خاتون ہیں۔ ان کا ارادہ پیرس میں رہنے کا ہے۔

لندن ۱۰ مئی - آئر لینڈ میں صلح کی کوششیں کامیاب ہو گئیں۔ ڈیل ایرین کی مجلس امن اصول صلح کے مقرر کرانے میں ناکام رہی ہے۔ ڈیل ایرین کے سپیکر نے مجلس امن کی رپورٹ پیش کی اس میں ظاہر کیا گیا ہے کہ مجلس نے گیارہ اجلاس کئے گفت و شنید کا سارا وقت اصول صلح مقرر کرنے میں صرف کیا۔

لندن ۱۲ مئی - فری بیسنوں پر حملہ کے بہت سے مال تباہ کرنے گئے ہیں۔ اسلئے اسل ڈانومور نے جو آئرستانی فری بیسنوں کا گرانڈ ماسٹر ہے۔ آزاد ریاست میں لاج کی تمام مجالس بند کر دی ہیں۔

پیرس ۱۰ مئی - شکاگو ٹریڈیوں کے پوپ سے معاہدہ کو معلوم ہوا ہے کہ پاپائے روما نے موسیو چچرس سے معاہدہ کیا ہے۔ جس کی رو سے سویٹ روس آزادی ضمیر کو تسلیم کرتا ہے۔ پاپائے روما نے وہ شرط واپس لے لی۔ جس کی رو سے کلیسائی اراضی واپس کی جاتی تھیں۔ کچھ موسیو چچرس نے اسے تسلیم نہ کیا۔

لندن ۹ مئی - دارالعوام پیرس ایکٹ کا ذکر پارلیمنٹ میں میں سر ایس ٹریٹ کے

ایک سوال کے جواب میں نائب وزیر ہند ایل ڈنٹون نے کہا کہ پیرس ایکٹ کی منسوخی کو باوجود جو اختیارات حکام کو حاصل ہیں۔ وہ امید ہے کہ کافی ہو جائے۔ اور اگر ضرورت ہوگی۔ تو مزید کارروائی کرنے کے لئے کوئی اور سواست اختیار کی جائیگی۔

جنیوا ۱۳ مئی - پولشویک اور ترکوں کا جدید معاہدہ یونان اور ترکی کی جنگ میں پولشویک حکومت کی غیر جانبداری کا دعویٰ کرنے سے موسیو چچرس کے انکار پر بحث کرتے ہوئے "ڈیلی ٹیلیگراف" کا نامہ نگار رقمطراز ہے۔ کہ اس انکار کی وجہ وہ معاہدہ جدید ہے۔ جو دو تین انگریزوں و اسکو کے فیما بین مرتب ہوا ہے۔ یقین کیا جاتا ہے کہ اس معاہدہ کے رد سے بحیرہ اسود کے طاس میں ایلو کی مدد اور شرکت عمل کرنی پڑے گی۔

طہران ۱۳ مئی - ایران میں ایک دہشت گردی کا واقعہ رونما ہوا۔ مشہور کرد باغی سردار اسماعیل آغا عرف سنکو کے خلاف مصروف عمل ہیں۔ دو ہزار مزید سپاہی بھیجے گئے ہیں۔ یہ سردار کردوں کے ٹنگ قبیلے کے سردار ہیں جو جمیل ارومیر کے شمال میں آباد ہے۔

بغاوت کی وجہ یہ ہے کہ حکومت ایران نے برسوں سے اس حصہ ملک کے لئے کچھ نہیں کیا۔ البتہ عامل جاتے رہے جو لوگوں کا خون چوستے رہے سنکو نے تباہی آ کر حکومت ایران سے سرتابی کی اور ارومیر کے علاقوں میں ایرانی حکومت کے عمال کو قدم رکھنے سے روک دیا۔

لندن ۱۴ مئی - محکمہ خارجہ لارڈ کرزن مستعفی ہونے کے اس اطلاع کی حقیقت سے انکار کیا ہے۔ کہ لارڈ کرزن عنقریب مستعفی ہونے کو ہیں۔ یہ بھی کہا گیا ہے۔ کہ اگرچہ کثرت کاری وجہ سے آپ بخیرانی سے علیل ہیں۔ تاہم آپ روزانہ کام بخوبی انجام دیتے ہیں۔

لندن - اسٹیج وسط ایشیا ایران کی تاریک حالت سوسائٹی میں بیکھرتے ہوئے

سر پرسی کا کس نے کہا کہ ایران نے جنگ میں برٹش افواج کی نقل و حرکت سے بہت فائدہ اٹھایا ہے۔ اس وقت ایران کی حالت تاریک ہے۔ کچھ اس نے ترقی اور اصلاح سے روگردانی اختیار کر لی ہے۔ لیکن ایران کا حقیقی فائدہ آئی میں ہے۔ کہ وہ برطانیہ کے ساتھ دوستی رکھے۔

لندن ۱۱ مئی - پارلیمنٹ میں گورنمنٹ کی سرحدی پالیسی گورنمنٹ کی طرف سے بیان کیا گیا کہ وزیرستان میں وسائل آمد و رفت کی اصلاح کرنے اور اہل قبائل کے لئے ملازمت مہیا کرنے کی پالیسی اپنی کے ساتھ عملدرآمد کیا جا رہی ہے۔

طہران ۱۲ مئی - روسی سفارتخانہ نے ایران سے کرمان اور شیراز کی طرف روانہ ہو گئے ہیں۔ یہ اس لحاظ سے قابل ذکر ہے۔ کہ ان مقامات میں روسی سفارت خانے پہلے پہل قائم ہوئے ہیں۔ پولشویک سفیر ایم روٹھ سینٹن کی روانگی اس وقت تک کے لئے ملتوی ہو گئی ہے۔ جب تک صلح نہیں صورت معاملات صاف نہ ہو جائے۔

لندن ۱۱ مئی - لارڈ کرزن کے ساتھ افغانستان کا معاہدہ وزیرستان نامی ہند نے پارلیمنٹ میں کرنل جان وارڈ کے ایک سوال کے جواب میں بیان کیا کہ اگرچہ کوٹلی کے ساتھ افغانستان کے دو معاہدے ہوئے تھے۔ ان میں سے ایک سفروں کے تقرر کے متعلق تھا۔ اور تجارتی معاملات کے متعلق گورنمنٹ اٹلی نے ان معاہدوں کا مضمون گورنمنٹ برطانیہ کے پاس ۱۲ جولائی کو بھیجا۔ اس میں کوئی بات ایسی نہ تھی۔ جو اس کے متعلق کچھ کارروائی کی جاتی۔

لندن ۱۱ مئی - مسٹر ہنری برٹل یونیورسٹی کو قریباً ہر برٹ جو کارخانہ تباہ کر کے دو کروڑ روپیہ کا عطیہ ڈارٹر ہیں۔ اور ان کے بھائی نے برٹل یونیورسٹی کو ساڑھے بارہ لاکھ پونڈ دیئے۔ (لندن ۸ مئی) سوڈان کے متعلق لارڈ ایلنٹائی تقریر پر مصری اخبارات کے لئے کہہ رہے ہیں اور ایران افغانوں

پیرس ایکٹ کے بارے میں وزارت برٹش ایئر لائنز